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第一題： 

甲公司採取標準分步成本制度下生產其產品，今年五月份該公司製造完成 4,600 單位，

每單位產品的標準成本資料如【表一】： 
直接材料 2磅 @$4 $8 

直接人工 1小時 @$10 $10 

製造費用：    

  變動 1小時 @$5 $5 

  固定 1小時 @$10 $10 

材料在產品生產過程開始時即加入：月初材料存貨 3,000磅，月底材料存貨 2,500磅，

當月進貨 9,000磅，每磅$4.5。五月份直接人工共計發生 4,900小時，實際成本$51,000，

五月份直接人工小時預計為 5,000小時。製造費用以預計直接人工小時產能為分攤基礎，實

際製造費用$75,000。月初在製品存貨 500單位，加工成本完工 70%，月底在製品存貨 300

單位，加工成本完工 40%。 

請計算下列問題（並請指明有利或不利差異）： 

（一）五月份材料的約當生產數量與加工成本的約當生產數量。【5分】 

（二）購料價格差異與材料數量差異。【6分】 

（三）工資率差異與人工效率差異。【6分】 

（四）製造費用支出差異 (spending variance)、變動效率差異 (variable efficiency 

variance)與數量差異(volume variance)。【8分】 

第二題： 

乙公司生產某項產品，包括旗艦型、豪華型與基本型三類。在加工步驟方面，旗艦型須

依序經過塑型、修整、烤漆與清潔等四個完整生產步驟；豪華型只需塑型、修整與清潔三步

驟；另基本型則只需經過塑型與清潔二步驟即可。此三型式產品在需處理之每一生產步驟中

所耗費之單位資源完全相同，所需材料也都是在各該步驟啟動時就一次全部投入。乙公司採

作業基礎成本制記錄三種型式之產品成本。下列係乙公司五月份之生產單位： 

旗艦型   豪華型   基本型 

5,000    6,000    4,000 

五月份各生產步驟之成本如下： 
 塑型 修整 烤漆 清潔 

直接材料 $900,000 $250,000 $100,000 $800,000 

加工成本 600,000 300,000 300,000 325,000 

請計算下列問題： 

（一）乙公司五月份每種型式產品之單位成本各為多少？【15分】 

（二）設單位成本同五月份，惟於六月底時旗艦型尚有 500單位在製品存貨，該產品已

經於烤漆步驟中完工 70%；基本型亦有 1,000單位之在製品存貨，該產品已於清

潔步驟中完工 30%。請問六月底時，旗艦型與基本型期末在製品存貨成本各為多

少？【10分】 

 

【請接續背面】 

【表一】 



第三題： 

臺北公司生產單一產品，每單位售價$300。臺北公司 X0年度綜合損益表資料如下： 

銷貨收入    $ 600,000 

銷貨成本     

變動  $ 200,000   

固定  100,000  (300,000) 

銷貨毛利    $ 300,000 

營業費用     

變動  $ 100,000   

固定  50,000  (150,000) 

稅前純益    $ 150,000 

所得稅費用(25%)    (37,500) 

稅後淨利    $ 112,500 

請回答下列問題： 

（一）臺北公司損益兩平時之銷貨收入若干？【10分】 

（二）若臺北公司希望賺得稅後淨利$225,000，則應銷售產品多少單位？【15分】 

 

 

第四題： 

高雄公司欲採行一擴廠 A計畫之相關資料如下： 

每年付現成本 $ 10,000 

估計效益年限 16 年 

估計殘值 $ 0 

內部報酬率 22% 

利潤指數 1.12 

【已知年金現值因子 P16,18%＝5.16235，P16,20%＝4.72956，P16,22%＝4.35673。】 

請回答下列問題： 

（一）A計畫之投資成本現值。【8分】 

（二）A計畫之淨現值。【7分】 

（三）A計畫之資金成本率。【5分】 

（四）A計畫之回收期限。【5分】 

（註：本題投資成本現值與淨現值計算結果請四捨五入至整數；資金成本率與回收期限

計算結果若有小數，請求至小數第二位後四捨五入，百分比亦同，即 xx.xx%。） 
 

 

 


